APRENDER SEMPRE 6° ANO A —4° BIMESTRE
AULA 2

OS SISTEMAS DE NUMERACAO DAS GRANDES CIVILIZACOES

1 - Os egipcios utilizavam sete simbolos para escrever os nimeros. Veja abaixo:
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a) Utilizando os simbolos criados pelos egipcios, represente 0s nimeros a seguir.
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b) Identifique as caracteristicas do sistema de numeracéo egipcio.
R = O sistema de numeracdo egipcio tinha 7 simbolos, usavam a base de contagem 10 e ndo era posicional.

¢) Utilizando os simbolos criados pelos egipcios, represente os nimeros a seguir. (ATIVIDADE P/ NOTA)
72 4.860

158 10.480

2 - Os babil6nios utilizavam apenas dois simbolos para escreverem seus nimeros. Conforme exemplo abaixo:

Sistema indo-ardbico Sistema babilénico

1 \ 4
10 «
60 A
a) Com base nesses dois simbolos, utilizando o sistema de numeracdo babildnio, represente 0os nimeros a

sequir:
59 &7
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b) Identifique as caracteristicas do sistema de numeracao babilénio.

R = O sistema de numeracdo babildnio tinha como caracteristicas: utilizacdo da base 60 combinada com a
base 10, dois simbolos para representar os nimeros, posicional, aditivo, multiplicativo e auséncia de simbolo
para representar o zero.

c) Com base nesses dois simbolos, utilizando o sistema de numeracdo babildnio, represente os nimeros a
seguir: (ATIVIDADE P/ NOTA)
18 152

91 43

3 - Alguns simbolos romanos ainda s&o utilizados nos dias de hoje, nos nomes dos Papas, em capitulos de
livros e relogios analdgicos. Conheca alguns simbolos:

1=1 X=10 C=100 M =1 000

‘ V=5 ‘ L=50 D =500

a) Represente os nimeros a seguir, utilizando o sistema de numeragdo romano.
34 236 2 345

b) ldentifique as caracteristicas do sistema de numeracdo romano.
R = Usavam a base 10, possuiam sete simbolos para representar os nimeros: I, V, X, L, C, D, M. Né&o era
posicional, embora a ordem nédo fosse indiferente, era aditivo e subtrativo. Ndo possuia simbolo para o zero.

c) Represente 0s nimeros a seguir, utilizando o sistema de numeracdo romano. (ATIVIDADE P/ NOTA)
15 105 2659

49 587 1426

4 - A civilizacdo maia, para realizar contagem, usava a base 20, fazendo agrupamentos de 20 em 20 até 360.
A partir dai, o sistema tornava-se complexo, alterando as regras para a composi¢cdo dos numeros. O sistema
de numeracéo maia usava uma combinacdo de pontos e tracos. Veja o exemplo abaixo:
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a) Compete a tabela a seguir:



DECOMPOSICAD

NUMERAGAD INDO-ARABICA EM GRUPOS DE 20

NUMERAGAQ MAIA
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b) Qual era a base de contagem utilizada no sistema de numeragdo maia? Quais eram os simbolos utilizados?
R = O sistema maia utilizava trés simbolos: ponto, traco e um simbolo para o zero. A base de contagem era
20 e era posicional, aditivo e multiplicativo.

c) Escreva um pequeno texto sobre o sistema de numeracdo maia, indicando suas principais caracteristicas.
R = A maior diferenca entre os sistemas de numeracao apresentados aqui e o sistema maia, é que, este ltimo,
tinha um simbolo para o zero. A composi¢éo dos nimeros era um pouco complexa.

d) Compete a tabela a seguir: (ATIVIDADE P/ NOTA)

NUMERACAO INDO-ARABICA | DECOMPOSICAO EM GRUPOS DE 20 NUMERACAO MAIA
68 3x20+8
32 1x20+12
47 2x20+7

5 - Em relacéo ao sistema de numeracédo hindu, responda as questdes seguintes.

a) Quais as principais caracteristicas do sistema de numeracao hindu?
R = Sistema de base 10, com 10 algarismos diferentes, com 0s quais € possivel representar qualquer nimero,
é posicional, aditivo e multiplicativo.

b) Qual motivo fez com que esse sistema se expandisse pelo mundo?
R = Esse sistema prevaleceu sobre os demais pela sua praticidade. Utilizava apenas 10 algarismos e a base de
contagem 10. Era posicional e possuia um algarismo para representar o zero.

c) Preencha o quadro a seguir, comparando os sistemas de numeracdo estudados:

Sistema de Total de Base de Sistemia Sistema Sistema Simbolo
numeraaos simbolos contagem posicional aditive multiplicative | para o zero
Egipcia 10 Nio Sim Nia Nao
Eabiknio 2 &0 Sim Sim Sim Naa
Remane 7 10 Nao Sim Naa Nig
Maia 3 20 Sim 5im 5im Sim

10 10 Sim Sim Sim Siim



